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*Sk. Gallische Examen-Rechnungen (Friihjalzr 1907).

Sekundärschule.
1. Klasse. I. Abteilung.

1. Ein Bauschreiner stellt Rechnung über folgende Arbeiten: AS m»

tannenes Täser à 4'/° Fr- 36 Hochtäfer 5 5' - Fr. und 42 m- Brusttäfer à

4-,z Fr. Wieviel hat er noch zu fordern, wenn ihm durch Gegenrechnung eine
Anzahlung von 376,60 Fr. gemacht wird?

2. Ein Kaufmann erhält 3,5 g Waren, den << à 25,60 Fr- und verkauft
dieselben mit 25»/» Gewinn. Welches ist der gesamte Verkaufspreis und wet-
ches der Verkaufspreis des >>

3. Man berechnet, daß eine Straße von 284 Mann in >95 Tagen erstellt
werden kann. Wieviel Mann müßten angestellt werden, wenn die Arbeit in
>30 Tagen fertig sein sollte?

4. Berechne den Zins von 5880 Fr. Kapital zu 3»/^ »<» in 72 Tagen.
(Zinsjahr - 360 Tage).

5. (Für Knaben.) Wieviel kostet der Ankauf eines trapezförmigen Bau-
Platzes, wenn die beiden Parallelen 24,8 m und 22,7 m und die Höhe >8.6 m
messen? > m» Bauland gilt 28 Fr.

II. Abteilung.
>. Ein Landwirt verkaufte im Herbst 15'/- g Kartoffeln » 4,40 Fr., 8'/<

« Aepfel à 16 Fr. und 9'/» q Birnen » >2,60 Fr Wieviel bringt er nach
Hause, wenn er aus dem Erlös einen fälligen Zins von >85 Fr. bezahlt?

2. Ein Spezereihändler kauft bei einem Äroßisten 3,8 g Waren à 32,50
Fr. und kann dieselben mit 20»/« Nutzen verkaufen. Wie teuer gibt er das Kg,
und wie groß ist der Erlös der ganzen Menge?

3. Ein Wasserbehälter wird durch einen Kanal, der in der Minute >960
I liefert, in 27 Stunden gefüllt. In welcher Zeit würde der Behälter voll,
wenn der Kanal nur I68v > per Minute lieferte?

4. Wie groß ist der Zins, den man von >2480 Fr. Kapital bei 4'/« »/»

in 45 Tagen erhält? (Zinsjahr 360 Tage.)
5. Für Knaben.) (Ein Bauplatz in einer Stadt hat die Form eines un-

regelmäßigen Vierecks. Die Diagonale mißt 35 m, die beidseitigen Höhen be-
tragen 15,8 m und 2>,9 m. Was kostet der Ankauf, wenn für den m' 48 Fr.
verlangt werden?

2. Klasse. I. Abteilung.
>. Eine Ware wurde für 675 Fr. angekauft und für 837 Fr. wieder ver-

kaust. Wieviel °/° wurden daran gewonnen?
2. Wie groß ist das Kapstal, welches in 7 Monaten zu 3V- "/» 330,75 Fr.

Zins gebracht hat?
3. Wie teuer kommen im Verkauf 7 Kisten Seife » Brutto 50 Kg, wenn

die Tara 8°/» beträgt, l kg Netto >,20 Fr. kostet und 25»/» gewonnen werden
wollen?

4. In einem Geschäfte beteiligte sich 4 mit 35000 Fr. und » mit
31000 Fr. Wie verteilen sie demnach einen Geschäftsgewinn von >1500,50 Fr.

5. (Für Knaben Wie viele Liter faßt ein zylindrisches Milchgefäß von
80 cm Durchmesser und 62 em Höhe? ^ - 3, >4.

Kindlichkeit de» Lehrer«.
Die schönste Lehre liegt doch dann:
Bewahr' dir einigen Kinderfinn.
Wie sie so fröhlich ohne Zaudern
Mit Tieren und Puppen und Klötzchen plaudern!
Wir Alten oft, tritt man uns nah,
Steh'n selber wie ein Holzklotz da! Robert Kelterborn.
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